



60后

25年给90万人讲雷锋故事

代表人物:谭荒芳,1960年生
在她也只有8个月大时,一次意外使她的双手被烫伤,从此永远失去了双手。

她是听着读着《雷锋的故事》成长的。1986年4月,谭荒芳被安排到湖南雷锋纪念馆当讲解员。多年想当雷锋精神传播者的梦想终于实现。25年,没有双手的谭荒芳完善了800多万字雷锋资料,给90万人讲过雷锋故事。如今的谭荒芳已经退休,但只要雷锋纪念馆有需要,她就会随时出现。受家庭的熏陶,她的女儿张璐琪主动放弃了苏州优厚的工作,到雷锋纪念馆当了一名讲解员。

【群体独白】
3月5日,像过好朋友的生日

很多我们60后的人,对3月5日有着一番不同的感觉,似乎像是一个好朋友的生日一样,是一个忘不掉的日子,因为这个日子一直跟一个名字联系在一起:雷锋。

70后

救人致残不向社会伸手

代表人物:郭德高,1971年生
2009年7月20日,望城区茶亭镇戴公桥新街发生一起特大交通事故,他奋不顾身,抢救出一名被卡在驾驶室的妇女,而自己却被埋在突然倒塌的房屋墙体之下,导致腰部和左手骨折,至今瘫痪在床。现在郭德高的病情依然严峻,臀部完全没有知觉,小腿也已经严重萎缩。原本是家里的顶梁柱,如今却成为了家人的“包袱”,他内心的痛苦与歉疚外人是无法体会的。当有人问郭德高,有没有去向政府求助,他摇了摇头:“社会上比我们困难的人还有很多。”

【群体独白】
“小时候整天琢磨做好事”

小时候,只要到了学雷锋的日子,就整天琢磨着做好事,希望路上有个盲人,好让我们把他搀送回家……有时实在找不到,最简单的事情就是修路。

2月29日,望城,雷锋家乡。

近2000名各界人士集会,授予和追授该区49年来涌现的49个“雷锋之星”。他们中,有比雷锋还大20多岁的肖玉林,有普通农妇彭爱玲,有乡邮员周国忠……被誉为雷锋家乡学雷锋的“五朵金花”群体代表,也首次集体登台,讲述各自的“新雷锋故事”。

他们说,雷锋并未离去,还在你我身边。

■记者 曾力力 实习生 朱丹

离开雷锋的日子,雷锋陪伴的日子

49年,49人



问答

我们为什么而活着

我是谁?我从哪里来?我到哪里去?

中国的一位普通士兵,对此给出了答案。他说:“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?”

他的名字叫雷锋。他在一件件小事中,以平凡的人生实践,回答了那古老的重大命题——人为什么而活着?

而今,你我。老人倒地,扶还是不扶,一些人为何纠结?孩童被碾压于轮下,救还是不救,18个路人为何漠视?……

假如雷锋还在。他是惊讶,尴尬,还是悲凉?

我们得代替他活着,我们要代替他,用善良温暖彼此。

80后

免费图书馆获总理捐书

代表人物:李芳,1982年生
望城区星城镇人。2008年,她自筹资金10万元创办了师友图书馆,不断扩充扩展,常年对外免费开放。至今为止,持证读者达1200多人,累计接待读者5万人次。2009年5月,她获得了温家宝总理亲自签名的捐书《现代汉语词典》1本。

现在,李芳将师友图书馆搬到家里,她把原来的图书馆改成阅览室,每年需付出6000多元租金。李芳除了每天清早起床在家里整理图书、接待读者外,每天下午还要搭乘公交车去阅览室,等待放学后来看书的孩子。

【群体独白】
不让“雷锋”越来越远

儿时对雷锋绝对是一种深刻的记忆,学雷锋,做好事,然后被表扬、被奖励。随着年龄的增长,雷锋好像离我们越来越远。我们也意识到了这些,于是我们有时间就做“义工”、“志愿者”。

90后

见有困难者都会帮一把

代表人物:李婕,1998年生
望城区黄金镇黄金中学九年级学生。她经常协助老师辅导同学功课,开辟班级图书角,经常利用休息时间到光荣院帮助做些力所能及的事。多次向灾区捐款捐物。拾到财物及时交还给失主,有一次拾到一个手机,等了2个小时才等到失主。现在的李婕依然是班上的学雷锋积极分子,有人遇到了困难,她都帮上一把。

【群体独白】
叫“叔叔”还是叫“爷爷”

是叫“雷锋叔叔”好呢,还是叫“雷锋爷爷”好呢?我们需要新时代的榜样。我们是幸福的一代,欠缺的不是物质上的享受,而是精神上的富有。不管社会上如何质疑雷锋的存在,但雷锋的精神确实需要我们去学习。

